Сегодня все решили заняться бизнесом. Понятно. время такое - открытое и свободное для инициативы и предпринимательства. В какой-то степени вышла из подполья и теневая экономика, а бывшие пеховики уже открыто смотрят на мир, ведь по сути дела сегодняшние малые предприятия - это, надо поагать, легальные преемники бывших нелегальных произ-

Словом, призрак бродит по стране, призрак свободпредпринимательства. По большей своей части бродит он в виде кооперативов. Их в нашей республике, например, в прошлом году по данным Минфина республики было 10663. Это действующих. А сколько зарегистрированных, но еще не действующих? Примерно столько же.

Если к этим статистическим данным присовокупить пругие, например, количество всех занятых в кооперативах (их на конец первого квартала этого года было 151385 человек), или - учтенную зарплату кооператоров (в прошлом году она составила 475900 тысяч рублей), или еще что-нибудь из статистики неосоцбизнеса, то в общем и целом можно смело делать вывод о нужности и полезности кооперативного движения, создающего все экономические, социальные, да и политические предпосылки для свободного предпринимательства, а значит и дальнейшего экономического бума в прогнозируемом обществе потребления.

Если угодно — соцпотреб-

Но ведь именно так: в общем и целом. А конкретно? А конкретно по данным социологического опроса, проведенного в нашей республике силами того же Госкомстата, только 24,3 процента опрошенного населения отметили положительный вклад кооператоров, к примеру, в ассортимент и качество товаров и услуг. Т. е. только пятая часть. Как же тут утверждать, что кооперация это хорошо. Кооперация это пока что плохо

Так. во всяком случае, считают 72,2 процента, или более двух третей опять же опрошенного населения нашей республики.

Жалко, конечно. Чем кооперация виновата, если цены на товары и услуги высокие ставятся? Имеется в виду настоящая, цивилизованная кооперация, а не та, что сегодня штаны в подворотнях вывешивает да пончики в подземках продает. Это и не кооперация в полном смысле, а пока так, дедовский вариант, мануфактурщина.

Устойчивый, надо признать, вариант. Кооператорам, можно сказать, зеленую дорогу предоставили: дерзай, наращивай производство, обогащай рынок хорошими и качественными товарами, а там по законам политэкономии и цены снизятся, и недовольства потребительского поубавится, а они... в упор прогресса не видят, продолжают гнать штаны да бижутерию на потребу безвкусице. О ценах же лучше и не заикаться.

Ну, когда это было, что-

-- из x/б-бирка такая висела: 120 р. Говорят, итальянская. А диктофон, так он -- японский. Ну и что? А то, что и цена такая же. недо-

Впрочем, все относительно. В «добрые» застойные времена-и в турпоездку по государственным расценкам нелегко было отправиться, потому как путевок было мало, а желающих много. Сегодня, кажется, наоборот. Путевок стало больще, а желающих меньше. Но, оказывается, если пораскинуть мозгами, и такой закон спроса и пред-

нуть израсходованные сумисходит. А вот что. Объем выпускаемой продукции ковсе-таки без коноператива «Гор-1» ретных фактов не обойтись. млн. рублей. В докладной не Могут ведь спросить: чем отмечено: каковым был объподтверждается обвинение? ем бывшего цеха объедине-А вот чем. Хотя бы уголовния, но нетрудно догадаться, ным лелом. возбужденным что, если и меньше, то непрокуратурой Белоруссии к намного, учитывая, что особъединения руководству новные средства остались те-«Минсктурист». Дело в том, ми же. Более высокая продукпишут «Известия» от 30 мартивность? Но ведь и более та этого года, что генеральта этого года, что турорганый директор этой турорганый обращался в Центвысокая зарплата. Кто выигрывает? Разумеется, работник кооператива, к которальный Совет по туризму и рому, естественно, нет преэкскурсиям с просьбой выделить валютные средства для круизов ФРГ — Швеция тензий. Не выигрывает, как

# БИЗНЕС-ШОУ

### РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА по туризму и экскурсиям

Нет,

ложения можно придумать что при уменьшающемся спросе и повышающемся предложении цены вместо того, чтобы падать, расти будут. Так вот и пораскинули мозгами в Армянском республиканском Совете по туризму и экскурсиям Совпрофа республики и стали зазывать людей в поездки... за цены, чуть ли не втрое превышающие государственные А что? Бизнес — есть бизнес. Какой уважающий себя руководитель предприятия не станет сегодня, в эпоху свободного предпринимагельства, заниматься бизнесом? Благо, закон позволяет.

Армянскому Совету по туризму он позволил открыть при себе кооперативы, которые и стали зазывать людей. Только вот интересный тут вопрос возникает: а почему пусть не этот, а другой какой-нибудь закон не позволяет то же самое делать государственному предприятию? Почему за равный труд в разных секторах экономи ки неодинаковая плата? И почему чиновники, сидящие в Совмине республики, а вообще-то, и страны, не подумают об этом и не перестанут предоставлять преимущества одним за счет других, прикрываясь догмами уже перестроечного характера и бросаясь из одной крайности в другую: от подозрительных взглядов к слепым объятиям.

Конечно, заданные вопросы — общего порядка, а вдаваться в подробности относительно колебаний взглядов на кооперацию без уголовного кодекса как-то сподручно. Поэтому и продолжим спор с нецивилизованной кооперацией опять же в общем и целом.

А в общем и целом кооперация ведь только тогда и хороша, и полезна, если она для всех, а не для отдельных открыли; все возможности людей. Бизнес — слово в переводе с иностранного - «дело», а не «обман».

А в нашем примере с турпоездками людей просто-напросто обманывали. Не стану утверждать, что сознательно, но какая для людей разница, если круизы и путешествия в конце концов не удаются, и приходится в лучшем случае получать обратно кровные денежки, а в худшем — обивать пороги туристических кооперативов, бы на майке обыкновенной не знающих подчас, как вер-

-Дания, в которых должны участвовать пострадавшие в «Чернобыле». Валюта была предоставлена (такой слуно психологическую разгрузку получили, нетрудно уже догадаться, вовсе не те, кому она была необходи-

Понимаю: причем тут наша республика? А при том, что в вопросах дурного бизнеса наши люди все-таки порасторопнее оказались. Еще в прошлом году и наш Армянский совет по туризму и экскурсиям запросил из центра валюту. Мотивировка аналогичная: для организации путешествия по реке Дунай для жителей районов, пострадавших от землетрясения. Не знаю, как насчет истинных жителей (нет данных прокуратуры), а вот другой криминал все-таки налицо: почему государственную валюту с легкой руки руководителя Армянского совета Степаняна должны были потратить кооператоры?

Правда, сам Р. Степанян утверждает, что никакой валюты кооператоры не получили, а просто взяли организацию круиза на себя. Это надо понимать так. что кооператоры более расторопны. Ну почему жители пострадавших районов должны платить намного большую сумму, чем предусматривается по госрасценкам?

И еще одно почему. Почему молчит Совпроф? Тем более. что случай не единственный. Аналогичная «расторопность» была проявлена и в случае другого круиза: ГДР — Польша в январе 1989 го-

Думаю, что сей факт невозможно объяснить одной лишь коммерческой расторопностью кооператоров. Мы бы назвали это неприкрытым злоупотреблением, а не расторопностью.

А факт сам по себе настолько интересный, что хотелось бы порассуждать о нем еще немного. Тем более, что по сути своей он не единственный. Вот пример, отмеченный в одной из докладных оскомстата республики: в НПО «Армэлектромаш» цех по выпуску бытовых стиральных машин преобразован в кооператив («Гор-1»), которому переданы средства без взимания арендной платы (?).

А теперь возьмем кальку-лятор и посмотрим, что про-

приходится вдвое больше.

всегда, покупатель - ему

А когда платят больше, то злости своей не скрывают. Так вот, не скрывая злости. прорезюмируем, что сегодня намечается тенденция роста кооперативного сектора за счет преобразования в кооперативы действующих госуларственных предприятий или их подразделений. -

Но коль скоро они меняют личину, то мы скинем шоры. Дабы не выглядеть столь наивными. Когда государственная фирма туризма свои собственные путевки с гарантированным сервисом реализует не сама, а посредством кооператива, то это уже обман другого рода, можно сказать - спекуляция. Когда государственное промышленное предприятие свои станки и машины отдает безвозмездно деловикам от кооперации, то это тоже не просто обман, а как минимум — злоупотребление служебным положением. Для полноты анализа остается обнаружить корысть. Но это же не наша забота, а служб BXCC.

Нет, кооперативы - действительно стали важной составной частью нашего наролного хозяйства. Но нужны они как цивилизованные, т. е. самостоятельные, т. е. свободные предприятия, а не прихлебатели. Они нужны нам наряду с другими, такими же свободными предприятиями, с которых, есть надежда, будут сняты ограничивающие их самостоятельность вывески - государственные. И вот тогда этот союз

предприятий — свободных и конкурирующих — вдохнет в нашу жизнь аромат этого сладкого слова - бизнес. В правильном смысле его знајения. И не станем мы тогда предъявлять ему претензий в целом, а кооперации, в стности. И иронизировать над этим словом тоже не ста-

Но пока это не так. Пока только призрак бродит по стране, призрак свободного предпринимательства. Пусть бродит. Судьба одного призрака нам сегодня хорощо известна. Какую мы этому уготовим судьбу? С. МУСОЯН,

заместитель председате-ля Госкомстата Армянк. захарян,

корр. «Коммуниста».



# «ГУМАНИСТ СТОЛЕТИЯ»

ВУДАПЕШТ, 17. (ТАСС). Сегодня в посольстве СССР в Венгрии состоялась церемония передачи липлома о присвоении почетного звания «Гуманист столетия» и почет ной медали имени Альберта Швейцера Президенту СССР М. С. Горбачеву.

Выступая на церемонии исполнительный президент Международной ассоциации гуманистов Л. Тарнон под черкнул, что решение о награждении Президента СССР было принято на заседании совета директоров Международной ассоциации гуманистов в начале августа нынешнего года за личный вклад М. С. Горбачева в дело укрепления мира, сближения народов планеты, развития сотрудничества между странами различных континентов

# Важность реформ в Польше

ВАРШАВА, 17. (Корр. ТАСС Валентин Волков). строительстве лучшего будущего Польша идет непроторенным путем, поэтому он столь труден и болезненен. сказал президент Польши В. Ярузельский, обращаясь к рабочим стекольного завода «Гортензия» в Петркувском воеводстве. Беседа касалась насущных проблем жизни труда рабочих, волнующей всех угрозы безработицы. Ну жно тем не менее верить программу реформ, посколь ку она принята всем населе нием, одобрена специалиста ми, отметил президент, Отве чая на вопрос руководителя заводской организации «Со лидарности» относительно требований о его отставке с поста президента, В. Ярузельский подчеркнул, что нужно дать возможность сейму занять позицию по этому воп росу: должно также высказаться общественное мнение Пока я выполняю свои обязанности, я должен знакомиться с жизнью страны и населения, реагировать на возникающие проблемы, под-

тынь Польши — Ясногурский монастырь в Ченстохове. Состоялась его двухчасовая встреча с примасом католической церкви кардиналом Ю. Глемпом. В опубликованном коммюнике они выразили надежду, что процесс социально-экономических реформ принесет ожидаемые резульгаты, подчеркнули вклад Польши в перестройку существовавшего до сих пор порядка в Европе.

В. Ярузельский посетил

# наказан за злоупотребление СЛУЖЕБНЫМ ПОЛОЖЕНИЕМ

ПЕКИН, 17. (Корр. ТАСС (провинция Гуандун) Ли Сюн- и ведолствам организацию Владимир Орешин). Строгое гуаном, было истрачено 1400 банкетов, на которые не приадминистративное наказание юаней. понес вице-президент банка Министерство контроля сти, за счет государства. Од-Китая Лэй Цзухуа за орга- КНР, расследовавшее обстоя- нако некоторые руководите-

ствовал в пиршествах, кото- щение. рые обошлись государству в В сентябре прошлого года тельственного аппарата», по-7.5 тыс. юаней. На один обед, китайское правительство при- несут строгое наказание, подустроенный в честь Лэй Цзу- няло специальное положение, хуа мэром города Цзянмень запрещающее министерствам бао»

низацию банкетов за казен- тельства этого дела, высту- ли, в том числе и высокопоспило с предложением о стро- тавленные, все еще продол-Только за период с декабря гом дисциплинарном наказапрошлого года по январь ны- нии устроителей ранкетов, ные деньги. Те, кто погряз в нешнего, сообщает сегодня потребовав также от всех при-«Жэньминь жибао», он уча- глашенных заплатить за уго-

глашаются иностранные го-Министерство контроля сти, за счет государства. Оджают транжирить общественкоррупции, не желая следовать курсу на создание «честного и неподкупного правичеркивает «Жэньминь жи

### ЗАПРЕТИЛО ЗАБАСТОВКУ

мума обслуживания, что создало ўгрозу для воздушных работников служб воздушной ность по выполнению взятых сообщений над Португалией. безопасности Р. Феррейра. на себя международных обя-Как заявил представитель

ЛИССАБОН. 17. (Корр. профсоюза, продолжающаяся ших правительство на этот ТАСС Владимир Решетилов). десять дней забастовка, цель запрет, является выданное им Совет министров Португалии которой — добиться увеличе- разрешение на пролет через ввел запрет сроком на три ния заработной платы и улуч- воздушное пространство Пормесяца на забастовку техни- шения условий труда, будет тугалин самолетов американческого персонала, обслужи прекращена. Мы строго вы ских ВВС, направляющихся вающего системы воздушно- полняли все предусмотрен- в район конфликта в Персидго управления и контроля в ные законом требования и ском заливе. В заявлении согражданской авиации. В пра- поэтому не согласны с объяс- вета министров прямо гововительственном заявления по нениями правительства, ко- рится, что осложнение обстаэтому поводу подчеркивает- торое стало на сторону ад- новки на Ближнем Востоке ся, что бастующие не обес. министрации государствен и вызванное этим резкое увепечивают предусмотренного ной компании, в чьем ведезаконом необходимого мини- нии находится обслуживание аэропортов, заявил председатель профсоюза технических тугалию большую ответствен-

личение объема воздушных сообіцений возлагают на Пор-Олной из причин, толкнув- зательств



руге — пожалуйста! Выставленные на улицах Вашингтона фигуры Джорджа и Барбары Буш ждут вас!.. Фотохроника ТАСС

### приостановили распродажу

приостановить все распоряже- номочий которых истекает ния, касающиеся распродажи в конце августа 1990 года. земли, государственного и общинного имущества - такое решение приняло здесь в пятницу Великое народное собрание НРБ. Поводом к принятию та-

ных представителей о мас кращает преобразование го отчет о приобретенном имусовой распродаже земель сударственных

Депутаты высказали опасение, что распродажа повлечет вопроса о распоряжении госумассовую коррупцию в процессе приватизации или сдачи в аренду хозяйственных и общественные организации

СОФИЯ, 18. (Корр. ТАСС ных участков местными на-Игорь Мишакин). Временно родными советами, срок пол-в акционерные фирмы.

Министров НРБ в месячный срок разработать меры по решению дарственным имуществом. В тот же срок все политические кого экстренного решения и туристических объектов. страны обязаны представить Совет Министров НРБ пре- в Великое народное собрание и общин- ществе и распоряжении им,

# что? где? когда?

## **ТЕЛЕВИДЕНИЕ**

#### 19 АВГУСТА **І ПРОГРАММА**

9.00 — Гимнастика для детей. 9.10 — Веселый цирк. 9.55 -«Приглашаем в джаз-клуб». 11.00 — Шахматная школа, 11.30 —Фильм — детям. Полнометражный мультфильм «Босоногий Ген» (Япония). 12.50 — Концерт художественной самодеятель ности. 13.20 — Детский юмористический киножурнал «Ера-лаш». 13,30 — «Панорама». 14.50 —«Дороги». 15.45 — Документальный экран. 16.45 — «17 дней

в Париже». (ТЮЗ во Франции). 18.15 — Сегодня — День Воз-душного Флота, 19.05 — Мультпрограмма. 19.40 — Поэзия: Ваагн Давтян. 20.10 — Воскресный концерт. 20.40 — «Сказка зовет». 21.00 — Вестник. 21.30 — Музыкальная почта. 22.30 — Художественный фильм.

### ІІ ПРОГРАММА

19.00 — Ереван и ереванцы. 19.45 — Художественный фильм «Дон-Кихот». 21.20 — Докумен-

ЦТ -

#### 19 АВГУСТА **І ПРОГРАММА**

9.00 — Спорт для всех. 9.15 -Ритмическая гимнастика. 9.45 —Тираж «Спортлото». 10.00 — Для детей. «С утра пораньше». 11.00 — На службе Отечеству. 12.00 — Утренняя развлекательная программа. 12.30 — «Вокруг света». 13.30 — «Здоровье». 14.15 — Педагогика для всех. 15.15 — Художественный фильммонография «Цирк для моих внуков». 16.25 — Премьера мультфильма «Тюк». 16.40 -«Валерий Леонтьев в Индии». 17.35 — «Сельский час». 18.50-В мире сказок и приключений.

Премьера художественного телефильма «Легкие шаги». 20.25-Выступление детского ансамбля «Маримба Понес» (Япония) 20.55 — По просьбам зрителей Художественный телефильм «Безымянный замок» (I серия Венгрия). 22.00 — Время. ТСН 22.40 — Футбольное обозрение. 23.10 — Творческий вечер народного артиста СССР В. Васильева в Государственном академическом Большом театре Сою-

Редактор

Б. М. МКРТЧЯН

Из цикла «Следствие ведут знатоки» — художественный телефильм «Без ножа и кастета». «Анна Герман. Судьба и песни».

### и программа

9.00 — На зарядку становись! 9.20 — Кинопрограмма «Земля тревоги нашей». 10.30—«Наурыз» (из Алма-Аты). 10.50 — «Мир, в котором мы живем», Фильмы режиссера И. Беляева: «Ярмарка». «Звонкая сторона». 11.55-Баскетбол. Чемпионат мира. Мужчины. Матч за 3-е место. 13.25 — Мультфильм «Баго едет к бабушке». 13.40 — Повторение по вашей просьбе. КВН-90. Встреча команд Днепропетров-

ситета и Киевского политехнического института. 15.30 — Видеоканал «Советская Россия» 18.00 — Международная программа «Планета», 19.00 -- Концерт «Встречи через полвека». 20.25 — «Объектив». 21.00 -«Спокойной ночи, малыши!». 21.15 — Коллаж. 21.20—«...Будем верить, жить и ждать». О Борисе Пастернаке. 22.00 —Время. ТСН. 22.40 — Премьера художественного телефильма «Горы дымят» (I, II серии). 01.05-Дневник чемпионата мира по стрелковому спорту.

### KOHKYPC

Научно-исследовательский институт медицинской радиологии Минздрава Армянской ССР объявляет конкурс на замещение вакантной должности старшего научного сотрудника лаборатории радиационной патофизиологии -(кандидат медицинских или биологических наук).

Срок конкурса — один месяц со дня опубликования объ-

Необходимые документы направлять по адресу: 375078. Ереван, Давидашен, п/я 25, НИИ медицинской радиологии Минздрава Армянской ССР.

Дирекция.

Дорогие родители! Вспомните, чего недостает вашему ребенку к новому учебному году. Впрочем, советуем вам заглянуть на школьные базары. Все необходимое вы можете купить именно здесь.

Адреса школьных базаров: ЦУМ «Детский мир» — ул. Спандаряна, 32.

Магазины: № 401 — пр. Гая, 8; № 405 — ул. Таманцинери, 16;

№ 410 — пр. Октемберяна, 71; № 417 — Юго-Западный массив, участок Б-1, дом 84;



- Аван-3, участок 2, корпус «А» ЦУМ «Детский мир» работает с 10 до 21 часа без перерыва, его филиалы — с 11 до 20, с перерывом — с 14 до 15 часов.

Армянское рекламное производственное предприятие «АРА».

ЕРЕВАНСКОЕ № 25 ТЕХНИЧЕСКОЕ УЧИЛИЩЕ БЫТОВОГО ОБСЛУЖИВАНИЯ МИНИСТЕРСТВА народного образования армянской сср

объявляет прнем на 1990-1991 учебный год

по следующим специальностям: 1. Сапожник. 2. Портной-модельер женской и детской

легкой одежды. З. Портной-модельер мужской верхней одежды. 4. Механик по ремонту бытовых электроприборов и машин (холодильников, пылесосов, стиральных машин, кондиционеров и т. д.). 5. Механик по ремонту радиотелевизнонной аппаратуры (радио, телевизоров и т. д.). 6. Гример-косметолог. 7. Лаборант для фармацевтической промышленности.

В училище могут поступить лица обоего пола, имеющие среднее образование. Преимуществом пользуются демобилизованные из армии и армяне-беженцы из Азербайджана, Учащимся выдается стипендия на общих основаниях, а отличникам — на 25 проц. больше. В течение производственной практики учащиеся получают 50 проц. заработной платы. Продолжительность учебы-1 год. Время учебы в училище засчитывается в трудовой стаж. Отличники пользуются теми же привилегиями, что и выпускники школ, получившие золотую медаль.

Выпускники училища получают постоянную работу на предприятиях бытового обслуживания и фармацевтической промышленности Еревана и районов республики.

Для поступления в училище заявления подаются на имя директора училища с указанием избранной специальности. К заявлению прилагаются: документ о среднем образовании (подлинник), медицинская справка (форма № 086), справка с места жительства, направление, данное районным управлением бытового обслуживания (по специальности «гример-косметолог»), две фотокарточки.

Занятия начнутся 1 сентября 1990 г. Техническое училище № 25 находится около музея «Эребуни», в квартале Вардашен, в конце 6-й улицы (между 24-м и 26-м училищами). Проезд: от ГУМа на марш-рутном такси № 27 или от ж/д вокзала автобусами №№ 8, 54.

Для справок звонить по номерам: 45-14-21, 45-18-89, 45-15-59. Дирекция.



Наш адрес:

375023, г Ереван, пр. Орджоникидзе, 2, 7-8 этажи. телефон для СПРАВОК: 52-92-45

ТЕЛЕФОНЫ ОТДЕЛОВ РЕДАКЦИИ:

строительства 52-89-18, 52-89-28, пропаганды — 52-99-42, промышленности, строительства

партийной жизни и советского сельсиого хозяйства—52-77-87, писем — 52-77-14, науки, культуры, образования -52-78-57.

и транспорта—52-77-97, 52-89-08 социальной политики—52-79-77, Прием объявлений: У3-86-49.

информации-52-16-91, 52-69-04. спорта — 52-69-04, иллюстрации — 52-89-13, зав. редакцией — 52-77-23.

**КОРРЕСПОНДЕНТСКИЕ** пункты:

в Москве - 285-19-62, **Ленинакане** — 7-39-35, Кировакане-5-02-21, 5-07-08, Кафане- 4-74-61, Сисиане - 34-78, Варденисе — 2-47-52.

издательство цк кп армении г. Ереван, пр. Орджоникидзе, 2. Объем 2 чеч. л. Индекс 69117

Заказ 483. выходит 300 раз в год Срок подписания газеты в 21.30

Номер подписан г 21.30

\_\_ 12345678